

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

**Максимова Владимира Олеговича**

**«ВАРИАТИВНОСТЬ СОВРЕМЕННОГО РУССКОГО  
ФАМИЛЬНОГО АНТРОПОНИМИКОНА:  
ЛЕКСИКОГРАФИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»,**

представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук.

Специальность 10.02.01 – русский язык

**Актуальность** избранной диссидентом темы обусловлена насущной потребностью в изучении русского фамильного антропонимикона не только в традиционном этимологическом, но и функциональном и лексикографическом аспектах. Сочетание диахронического и синхронического подхода позволило автору выявить структуру плана содержания русских фамильных антропонимов, произвести их компонентный анализ и разработать алгоритм их лексикографического описания.

Достижению цели способствовало **успешное решение ряда актуальных задач**, как-то: определение содержательного объема категории *русские фамильные антропонимы*; выявление особенности функционирования фамильных антропонимов в речи на основании анализа разных типов речевых коммуникативных актов; анализ закономерностей актуализации разных компонентов структуры плана содержания русских фамильных онимов в ходе различных актов речевой коммуникации; предложена классификация выявленных компонентов исследуемых онимов; разработан новый способ лексикографического описания русских фамильных антропонимов.

**Научная новизна** диссертационного исследования В.О. Максимова состоит в том, что впервые план содержания русского фамильного онима рассмотрен как свёрнутый текст, а структура плана содержания фамильного антронима представлена в виде виртуальной пространственной 3D-модели. Коммуникативно-структурный поход позволил автору достичь **теоретически значимых** результатов, которые открывают перспективу дальнейшей разработки теории функционирования фамильных антронимов в различных типах актов речевой коммуникации.

Сформулированная в диссертации концепция **нового типа словаря** фамилий жителей города Москвы и представленная структура словарной статьи свидетельствуют о **практической значимости** исследования В.О. Максимова.

**Достоверность полученных результатов** обусловлена надежностью использованных методов анализа ономастического пласта лексики, а также анализом обширного конкретного материала (база фамилий, бытующих в России и странах ближнего и дальнего зарубежья, составленная за период с 1996 по 2015 год в Информационно-исследовательском центре «История фамилии», который был основан В.О. Максимовым).

Автореферат с достаточной полнотой отражает все этапы исследования: описание становления русского фамильного антронимикона и рассмотрение истоков вариативности современных русских фамильных антронимов в диахроническом аспекте (1 глава); определение понятия «речевая ономастическая ситуация»; обосновывание концепции антронима как структурированного свёрнутого текста; анализ структуры плана содержания фамильного антронима-текста; разработка его виртуальной 3D-модели; обоснование возможности использования компонентной структуры фамильного антронима-текста для создания «Нового словаря фамилий жителей г. Москвы» в автоматизированной гипертекстовой информационно-исследовательской системе «Русские фамилии» (2 глава). Выводы, сделанные автором в Заключении,

представляются научно обоснованными, а само исследование перспективным как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

Вместе с тем в диссертационном исследовании В.О. Максимова есть дискуссионные фрагменты. Так, спорным, по нашему мнению, является предложенная автором дефиниция понятия «русская фамилия». С одной стороны, нельзя не согласиться с тем, что в основу определения «русская фамилия» не может быть положен только структурный или этимологический компонент онима, с другой – превалирование экстралингвистических данных порождает новую неопределенность: согласно переписи населения РФ 2010 г. 80,9 % проживающих в России называли себя *русскими*, однако этнически и генетически эта часть россиян весьма разнородна (термин *русский* многие респонденты употребили в значении *российский*). Проблема смешения понятий «русский» и «российский» не нова, ещё в 1994 г. мы предложили использовать термин «российские фамилии»: напомним, что В.А. Никонов сомневался в выборе названия будущего словаря и в первой публикации материалов пояснял: «Из словаря русских фамилий (точнее – фамилий русского населения)», о том же писал О.Н. Трубачев в статье «Из материалов для этимологического словаря фамилий России (Русские фамилии и фамилии, бытующие в России)»; из-за неточного перевода названия книги Б.-О. Унбегауна «Русские фамилии» (в английском языке слово *Russian* имеет значения «русский» и «российский») Б.А. Успенскому в послесловии пришлось разъяснить, что под «русскими» имеются в виду фамилии, бытующие в России<sup>1</sup>.

Дискуссионной, на наш взгляд, является и предложенная В.О. Максимовым 3D-модель фамильного антропонима: не потому ли «пострадал» фонетический компонент, что для него не нашлось свободной плоскости? Структурно-словообразовательный и фонетический компоненты

---

<sup>1</sup> См. подробнее Соколова Т.П. Этимологические словари российских фамилий (В связи с выходом «Словаря русских фамилий» В.А. Никонова) / Русский язык в школе, № 4, 1994. – С. 96 – 98.

являются репрезентацией в ониме разных уровней языка, хотя и не изолированы друг от друга.

Высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не влияют на общую высокую оценку проведенного диссидентом ономастического исследования; подчеркнем, что предложенный В.О. Максимовым алгоритм составления словаря фамилий в сочетании с имеющейся в распоряжении автора электронной базой, безусловно, приведет к созданию качественно нового лексикографического источника – «Нового словаря фамилий жителей города Москвы» и автоматизированной гипертекстовой информационно-исследовательской системы «Русские фамилии».

Основные положения диссертации изложены в 29 статьях, включая 5 публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в докладах на международных, общероссийских и межвузовских конференциях

Автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а его автор Максимов Владимир Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – «русский язык».

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры судебных экспертиз  
Московского государственного  
юридического университета  
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Соколова Т.П.

